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Referat af mødet i Landdistriktsudvalget den 30. august 2019 
 

 

 
Følgende medlemmer deltog: 

 

Louise Piester, Landbrugsstyrelsen, (formand) 

Camilla Østbirk, Miljø- og Fødevareministeriets departement 

Morten Boye Hansen, Erhvervsstyrelsen 

Mette Trudsø Kruse, Landbrug & Fødevarer 

Niels Lindberg Madsen, Landbrug & Fødevarer  

Bjarne Pugholm Johansen, Dansk Gartneri 

Ditte Galsgård, Dansk Skovforening 

Lars Haahr Jensen, repræsentant for regionerne 

Flemming Larsen, Friluftsrådet 

Henrik Wejdling, Dansk Ornitologisk Forening 

Berith Nissen, Landdistrikternes Fællesråd 

Lise T. Sørensen, Sammenslutningen af Danske Småøer 

Frode Thule Jensen, repræsentant for LAG´er 

 

Desuden deltog: 

Michael Simonsen, EU-Kommissionen  

Marie Guldborg, Landbrugsstyrelsen 

Hans Jørgen Langfrits, Landbrugsstyrelsen 

Per F. Ahle, Landbrugsstyrelsen 

Ivan V. Vestergaard, Landbrugsstyrelsen 

Filip Hedegaard-Kristensen, Landbrugsstyrelsen 

Lone Smith Simonsen, Landbrugsstyrelsen 

Louise Skovbo Petersen, Landbrugsstyrelsen 

Marianne Mochau Jensen, Landbrugsstyrelsen 

 

Følgende medlemmer deltog ikke: 

Mikkel B. Lønblad, Social- og Indenrigsministeriet 

Lone Vingtoft, Danske Regioner  

Sybille Kyed, Økologisk Landsforening 

Lars Zøfting-Larsen, DI Fødevarer  

Lars Kaalund, Kommunernes Landsforening 

Rikke Lundsgaard, Danmarks Naturfredningsforening 

Jesper Lund-Larsen, 3F 

Søren Sand Kirk, Fødevareforbundet NNF 

Bjarke Oxlund, Institut for Menneskerettigheder 

 

Dagsorden: 

 

1. Velkomst v/ formanden.  
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2. Godkendelse af dagsorden. 

3. Meddelelser.  

A. Meddelelser fra Landbrugsstyrelsen:  

1) Status for den første ændring af landdistriktsprogrammet i 2019 (Tilføjelse af ordningen ”Målrettet 

kvælstofregulering”). 

B. Meddelelser fra Kommissionen.  

4. Orientering om status for revisionsbesøg.  

5. Forslag til ændring af landdistriktsprogrammet for 2014-2020.  

6. Status for fremdrift af landdistriktsprogrammet 2014-2020.  

 A. Økonomisk fremdrift og afløb.  

 B. Orientering om tilsagnsgivning, udbetalinger og resultater under programmet for 2014-2020.  

 C. Orientering om opfyldelsen af delmål i resultatrammen.  

D. Ansøgningsrunder for støtteordninger i 2019 og 2020.  

7. Status for lokale aktionsgrupper.  

8. Orientering om kommunikationsstrategien for landdistriktsprogrammet 2014-2020.  

9. Orientering om aktivitetsplan 2019 for det danske landdistriktsnetværk.  

10. Orientering om udarbejdelse af en strategisk CAP-plan for perioden 2021-2027.  

11. Næste udvalgsmøde.  

12. Eventuelt.  

 

Ad 1. Velkomst v/ formanden. 

 

Louise Piester bød velkommen til mødet i Landdistriktsudvalget. Herefter blev følgende nye medlemmer præsente-

ret: Flemming Larsen, Friluftsrådet, Ditte Galsgård, Dansk Skovforening og Berith Nissen, Landdistrikternes Fæl-

lesråd. Desuden deltog Morten Boye Hansen fra Erhvervsstyrelsen i stedet for Dea Cordt Kragh, og Filip Hede-

gaard-Kristensen, Ivan Vestergaard og Louise Skovbo Petersen fra Landbrugsstyrelsen blev præsenteret.  

 

Ad 2. Godkendelse af dagsorden. 

Dagsordenen blev godkendt.  

 

 

Ad 3. Meddelelser. 

A. Meddelelser fra Landbrugsstyrelsen.  

 

1) Status for den første ændring af landdistriktsprogrammet i 2019 (Tilføjelse af ordningen ”Målrettet kvælstofregu-

lering”). 

 

Marie Guldborg orienterede om, at Kommissionen har godkendt tilføjelsen af ordningen ”Målrettet kvælstofregule-

ring” til Landdistriktsprogrammet den 16. april 2019. Målrettet regulering overgår således fra at være en nationalt 

finansieret de minimis ordning til at være en LDP-finansieret ordning. Målrettet regulering er en vigtig brik i forhold 

til opfyldelsen af de danske forpligtelser under Vandrammedirektivet, så det at sikre kompensation til erhvervet un-

der Landdistriktsprogrammet er et vigtigt skridt. 

 
Når ordningen åbner i 2020, bliver det efter samme model som i 2019. Som noget nyt vil ansøgningerne blive priori-

teret på baggrund af omkostningseffektivitet. Dette betyder, at der ikke længere gives tilsagn efter først-til-mølle 

princippet. Det er således uden betydning, hvornår i ansøgningsperioden man sender en ansøgning, og alle ansøgere 

vil modtage svar, når ordningen lukker for ansøgninger.  

 

Marie Guldborg takkede Kommissionen for godt samarbejde om programændringen.  

 

Mette Trudsø Kruse nævnte Landbrug & Fødevarers bemærkninger i forbindelse med den skriftlige høring af forsla-

get til programændring, og herunder ønsker til hvad der skal kompenseres. Spurgte, hvilken betydning de frem-

sendte høringssvar har for ordningen. 

 

Marie Guldborg svarede, at bemærkningerne i høringssvarene bliver taget med i det videre arbejde med ordningen.  
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Tilbagemelding vedrørende årsrapporten for 2018 

 

Marie Guldborg orienterede om, at årsrapporten for 2018 om gennemførslen af Landdistriktsprogrammet er frem-

sendt til Kommissionen inden fristen den 30. juni 2019. Landbrugsstyrelsen er i dialog med Kommissionen om at 

foretage en række justeringer af rapporten som følge af mindre fejl. Rapporten forventes endeligt godkendt af Kom-

missionen med udgangen af september.  

 

Årsrapporten har bl.a. til formål at give en detaljeret opgørelse af, hvor langt Danmark er kommet med at nå målsæt-

ningerne indenfor de enkelte prioriteter og fokusområder i landdistriktsprogrammet. Målopfyldelsen for 2018 vurde-

res samlet set at være tilfredsstillende. 

 

Da mødet i Landdistriktsudvalget i juni 2019 blev aflyst på grund af udskrivelse af folketingsvalg, har det ikke været 

muligt at give en mundtlig gennemgang af de vigtigste konklusioner i årsrapporten forud for, at rapporten blev sendt 

i høring i udvalget. Landbrugsstyrelsen forventer, at gennemgangen af fremdriften på ordningsniveau på dette møde 

vil give et overblik over fremdriften for programmet. Ligeledes forventer Landbrugsstyrelsen at kunne foretage en 

mundtlig gennemgang af årsrapporten forud for afsendelse af årsrapporten næste år.  

 

Når årsrapporten er godkendt, vil den blive sendt til udvalget sammen med en beskrivelse af ændringerne. 

 

B. Meddelelser fra Kommissionen. 

 

Michael Simonsen bekræftede godkendelsen af programændringen, der tilføjer ordningen Målrettet Regulering til 

Landdistriktsprogrammet. Michael Simonsen bekræftede ligeledes, at årsrapporten er modtaget.  

 

På Kommissionens vegne takkede Michael Simonsen for det gode samarbejde om programændringen og årsrappor-

ten.   

 

 

Ad 4. Orientering om status for revisionsbesøg.  

 

Hans Jørgen Langfrits oplyste, at Kommissionen i foråret 2019 afgav en finansiel godkendelse af det danske regn-

skab for Landdistriktsfonden for 2018. Regnskabet for 2016 blev godkendt med forsinkelse, og regnskabet for 2017 

er ikke godkendt endnu. Desuden har Kommissionen før sommerferien udgivet deres årlige aktivitetsrapport med 

forbehold og fejlrater for betalingsorganerne for regnskabsåret 2018. Her har Kommissionen ikke taget forbehold 

for Landdistriktsfonden for Danmark, og dermed har Kommissionen også godkendt, at der ikke er væsentlige fejl i 

de afholdte udgifter under landdistriktsprogrammet for Danmark.  

 

Hans Jørgen Langfrits henviste til det uddelte bilag, hvor Tabel 1 viser udviklingen i fejlrater for landdistriktsstøtten 

i perioden 2015-2018. Det fremgår heraf, at Kommissionens vurdering af fejlraten i de afholdte udgifter er faldet fra 

5,52 pct. i 2017 til 1,92 pct. i 2018, hvilket er meget positivt.  

 

Niels Lindberg Madsen var enig i, at det er godt, og spurgte til årsagen til den reducerede fejlrate.  

 

Hans Jørgen Langfrits svarede, at der tidligere har været problemer med pleje af græs- og naturarealer, hvor der i 

forbindelse med Landbrugsstyrelsens fysiske kontrolbesøg på de 5 – 10 pct. udtagne sager blev konstateret væsent-

lige mangler i landbrugerens opfyldelse af vedligeholdelseskravene i en del af de tilfældigt udtagne sager. Det gav 

en forventning om en tilsvarende forhøjet fejlrate for de 90 – 95 pct. sager, der ikke var blevet korrigeret efter fysisk 

kontrolbesøg. For projektstøtteordningerne vurderede Kommissionens revisorer ud fra bl.a. egne erfaringer, at der 

blev afholdt udgifter uden tilstrækkelig dokumentation for rimelige priser, uafhængige tilbud/partere, overholdelse 

af udbudsregler og sammenhæng mellem projektbeskrivelse og afholdte udgifter. Ved en fælles indsats fra Land-

brug & Fødevarer og Landbrugsstyrelsen er fejlraten for plejegræsordningerne reduceret. Og Landbrugsstyrelsen har 

på bagkanten af revisionerne opstrammet reglerne for projektstøtte og vores kontrol heraf. Men vigtigst har regelfor-

enklinger og anvendelsen af standardomkostninger på projektstøtteordningerne medvirket til forbedringerne. Oply-

ste, at styrelsen håber at modtage det endelige resultat af Kommissionens revision af regnskabet for 2017 senere i år.  
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Hans Jørgen Langfrits orienterede herefter om Kommissionens revision af arealstøtten under landdistriktsprogram-

met i maj 2019. Fokus for revisionen var på at revidere det certificerende organs arbejde, dvs. det såkaldte ”single 

audit” princip. Vi vil senere modtage Kommissionens foreløbige konklusioner fra revisionen, som efter et bilateralt 

møde kan munde ud i konkret kritik. Hans Jøren orienterede herefter om Rigsrevisionens årlige beretning til Statsre-

visorerne, der blev offentliggjort den 16. august 2019. I forhold til landdistriktsprogrammet har Rigsrevisionen ind-

skærpet, at kontrol på stedet af mobile investeringer ikke bør varsles. Efter Rigsrevisionens besøg er praksis ændret 

for kontrol og afsyning af mobile investeringer, så disse som udgangspunkt gennemføres uvarslet. Mobile investe-

ringer kan fx være vandingstrug og mobile fangfolde m.v.  

 

Mette Trudsø Kruse bemærkede, at det mobile element er en mindre del af projektet og fx kun udgør 5 pct. Det gode 

kontrolbesøg opnås via varsling.  

 

Hans Jørgen Langfrits svarede, at det vil være en samlet afvejning af hele projektet. Rigsrevisionen har desuden kri-

tiseret, at den risikobaserede udtagning af sager til fysisk kontrol på Naturforvaltning og Økologisk Arealtilskud 

ikke har været effektiv nok, da fejlraten for det undersøgte år ikke er væsentligt højere end for de tilfældigt udtagne. 

Når der fastsættes risikokriterier for de forskellige ordninger, og de indgår i en samvejet risikoudtagning for den in-

tegrerede arealstøttekontrol, så kan effekten i sagens natur variere fra år til år mellem de enkelte støtteordninger. Vi 

er derfor principielt ikke enige i kritikken, men tager den selvfølgelig til efterretning. Rigsrevisionen har i øvrigt 

igangsat følgende revisioner: 1) Revision af gødningsregnskaber, 2) Revision af Miljøteknologi og Modernisering af 

kvægstalde, 3) Finansiel revision af tilskudsregnskabet 2019, 4) Revision af Økologiautorisation og 5) Revision af 

minivådområder.  

 

Hans Jørgen Langfrits orienterede herefter om kontrolstatistikken for Landdistriktsfonden for 2018 og henviste til 

Tabel 2 i det uddelte bilag. Konkluderede, at det går i den rigtige retning for ordningerne under landdistriktspro-

grammet. Det er positivt og et resultat af de fælles tiltag, der er gennemført.  

 

Mette Trudsø Kruse spurgte, hvad det betyder for kontroltrykket?  

 

Hans Jørgen Langfrits svarede, at der er mindstekrav til kontrollerne. Kontroltrykket går op, hvis der er høje fejlra-

ter, og man ser på det område for område. I forhold til projektstøtten er det et spørgsmål om, hvilke regler der er, 

hvor store fejl der bliver fundet osv. Styrelsen håber, at kontrollen kan gennemføres hurtigere og mere effektivt. På 

arealsiden er der monitorering, hvor de største – dvs. dem med den største risiko for fejl – bliver kontrolleret. Men 

på projektstøtteordningerne er der tale om kontrol på stedet.  

 

Niels Lindberg Madsen bemærkede, at man har efterspurgt, at der også anvendes monitorering på tilsagnsarealer og 

ikke kun på Søjle I. Landmændene bliver forvirrede over, hvad der gælder, når der er forskellige metoder. Spurgte 

tillige, hvad der afgør, hvor stor kontrolraten bliver? Sker det på baggrund af fejlraten fra de tilfældigt udvalgte sa-

ger, eller er det fejlraten i alle kontrollerede sager?  

 

Hans Jørgen Langfrits svarede, at det er reguleret i EU reglerne. Vi undersøger det med vores eksperter på området 

og vender tilbage med svaret i referatet.  

Efterfølgende er det afklaret, at både fejlraten fra de tilfældigt udtagne og de risiko-udtagne sager i overensstem-

melse med EU-reglerne indgår i vurderingsgrundlaget for næste års kontrolprocent. Og de indgår med lige stor vægt.  

 

Louise Piester oplyste vedrørende monitorering, at styrelsen starter med aktivitetskravet og derefter ser, hvordan det 

går.  

 

 

Ad. 5. Forslag til ændring af landdistriktsprogrammet 2014-2020 for 2020.  

 

Marie Guldborg orienterede om, at der forventes at blive foretaget endnu en programændring i 2019. Orienteringen 

var af overordnet karakter, da programændringen p.t. er i politisk proces.  

 

Den kommende programændring vil bestå af elementer, der er igangsat af den daværende minister, samt elementer 

igangsat af den nuværende minister. Det er for nuværende meget begrænset, hvad der reelt er af muligheder for at 
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ændre markant i Landdistriktsprogrammet med virkning fra 2020. Det skyldes dels, at vi er langt fremme i program-

perioden, dels at årshjulet for opsætning og administration af ordninger i 2020 ligger mere eller mindre fast på nu-

værende tidspunkt. Det vil derfor være oplagt at placere større ændringer i den kommende programperiode. Et ele-

ment i forslaget til den kommende programændring vil bl.a. være en ændring af finansieringsplanen, hvor ompriori-

tering af ledige midler indebærer ekstra midler til økologisk arealtilskud på grund af god søgning, finansiering af 

ordningen målrettet regulering samt yderligere midler til minivådområdeordningen. 

 

Landdistriktsudvalget vil blive inddraget i processen for programændringen som vanligt – enten i form af et ekstra-

ordinært møde eller via en skriftlig høring.  

 

Landbrugsstyrelsen vil sørge for at have en tæt dialog med Kommissionen, så eventuelle uklarheder og spørgsmål 

kan afklares undervejs. Dette skulle gerne sikre, at den programændring, der bliver fremsendt, på sigt kan godkendes 

uden større ændringer. 

 

Niels Lindberg Madsen bemærkede, at det var uheldigt, at udvalgsmødet i december 2018 blev aflyst, da det var der, 

man skulle have drøftet forslaget til programændring. Dette ville have været i tide i forhold til at kunne nå IT-opsæt-

ning af ordninger m.v. På nuværende tidspunkt er det vanskeligt at mene noget.  

 

 

Ad 6. Status for fremdrift af landdistriktsprogrammet for 2014-2020.  

 

A. Økonomisk fremdrift og afløb.  

 

Marie Guldborg orienterede om den økonomiske fremdrift for programmet på baggrund af den udsendte power-po-

int. I sin gennemgang gav Marie Guldborg et overblik over den samlede programøkonomi fordelt på ordinære EU-

midler, fleksmidler og national finansiering. Den samlede programøkonomi er på 8,8 mia. kr., der er fordelt på 6,8 

mia. kr. i EU-midler, og ca. 2 mia. kr. i nationale midler. Det er en af Landbrugsstyrelsens hovedopgaver at sørge 

for, at der bliver givet tilsagn og udbetalt midler for det fulde beløb inden for programperioden. Det er et arbejde, 

der er stærkt fokus på, og - som gennemgangen viste - er det en målsætning, som Landbrugsstyrelsen mener vil 

blive indfriet.   

 

Foranstaltning M15 omfatter forpligtelser vedrørende miljø- og klimavenligt skovbrug og skovbevarelse, hvor til-

skuddet ydes som arealstøtte. Ordningen Skov med biodiversitetsformål gennemføres under denne foranstaltning.  

 

Flemming Larsen spurgte til fleksmidler, og om det er muligt at bruge uforbrugte midler til andre ordninger?  

 

Marie Guldborg oplyste, at fleksmidler er en mulighed for at overføre midler fra den direkte støtte i Søjle I til land-

distriktsprogrammet. Hvis der ikke er afløb for midler under en given ordning, er det en politisk beslutning, hvad 

midlerne så skal bruges til.  

 

Flemming Larsen spurgte til 200 mio. kr. puljen i den foregående programperiode, der var en god ordning, og om 

midlerne kom ”ud af den blå luft”? 

 

Niels Lindberg Madsen konstaterede, at midlerne ikke kom ud af den blå luft. Fleksmidler kommer fra landmæn-

dene, og i deres optik er det ikke ”ud af den blå luft”. Spurgte til en kommende overgangsperiode, og hvordan dette 

skal håndteres i forhold til ordningerne?  

 

Marie Guldborg svarede, at vi ikke har set et overgangsforslag endnu, og at vi afventer dette, inden vi kan sige noget 

om betingelserne.  

 

Michael Simonsen bemærkede, at der kommer overgangsregler i det omfang, der vil være behov for det.  

 

Niels Lindberg Madsen bemærkede, at det vil være godt at vide, om der er bestemte bestemmelser, det vil være hen-

sigtsmæssigt at have med i et overgangsforslag. I så fald kan Landbrugsstyrelsen og Landbrug & Fødevarer bringe 

dette videre. Spurgte, om Landbrugsstyrelsen kan sige noget om processen for regeringens beslutning om eventuel 
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overførsel af fleksmidler i 2020. Landbrug & Fødevarer har foreslået, at man fortsætter med den nuværende fleks på 

7 pct. Så inden der eventuelt ændres i det, bør man kende grundlaget.  

 

Marie Guldborg oplyste, at beslutningen skal meddeles til Kommissionen inden den 31. december 2019, så scenariet 

vil være, at der træffes politisk beslutning i regeringen senest i november 2019.  

 

B. Orientering om tilsagnsgivning, udbetalinger og resultater under programmet for 2014-2020.  

 

Marie Guldborg præsenterede oversigten over tilsagnsgivning og udbetalinger.  

 

Mette Trudsø Kruse bemærkede, at det vil være nyttigt at kunne se sammenhængen mellem den politiske aftale, til-

sagnsgivningen og udbetalinger samt rapporteringen til Kommissionen.  

 

Marie Guldborg svarede, at styrelsens IT-system ikke har et link fra den politiske aftale til regnskabstallene. Vi ser 

derfor frem mod den næste programperiode fremfor at foretage ændringer i IT-systemet nu.  

 

Per F. Ahle orienterede om status for tilsagsngivning og udbetalinger for arealordningerne på baggrund af de ud-

sendte oversigter. I 2019 er der indført det geo-spatiale princip for ansøgninger, og da det nye system har drillet, har 

det påvirket årets ansøgningsrunde. Ansøgningsrunden er derfor forlænget til den 30. september 2019.  

 

Mette Trudsø Kruse bemærkede, at det er meget ærgerligt, at systemet ikke var klar til åbningen. Der har været pro-

blemer med konverteringen, og nogle har ikke kunnet ansøge. Det er vigtigt, at styrelsen kommunikerer klart om 

dette.  

 

Per F. Ahle var enig i, at det var ærgerligt. Styrelsen planlægger at udsende ny kommunikation d.d., herunder lister 

over, hvilke sager der ikke er klar. Antallet af sager, der ikke kan søges, er faldende. P.t. har ca. 2.000 landmænd 

søgt.  

 

Louise Piester bemærkede, at det var ærgerligt, at det skulle gå sådan, men nu er alle kræfter sat ind.  

 

Niels Lindberg Madsen konstaterede, at det er vigtigt med brugertest i forbindelse med etableringen af nye systemer, 

så man opfanger fejl på forhånd.  

 

Filip Hedegaard-Kristensen orienterede om status for tilsagnsgivning og udbetalinger på miljø- og naturordningerne 

og skovordningerne.  

 

Ditte Galsgård spurgte, om det er muligt at finde ekstra midler til skovrejsning?  

 

Filip Hedegaard-Kristensen svarede, at det bliver der set på, når ansøgningsrunden er afsluttet.  

 

Bjarne Pugholm Johansen bemærkede, at der i et tidligere år blev anvendt flere midler, end der var afsat. Den manko 

mangler så i 2020. Spurgte, om der er taget stilling til, hvordan det skal håndteres?  

 

Marie Guldborg svarede, at det er der ikke taget stilling til endnu.  

 

Mette Trudsø Kruse bemærkede, at de betingede afslag på minivådområdeordningen har været forvirrende for land-

mændene. Det er vigtigt, at IT-systemerne ikke går ind og forvirrer.  

 

Louise Piester svarede, at det var en speciel situation, og at systemet virker fra september.  

 

Ivan Vestergaard orienterede om status for tilsagnsgvning og udbetalinger for investeringsstøtteordningerne, og her-

under om task-forcen, der stort set er færdig med at håndtere de ophobede udbetalingssager.  

 

Ditte Galsgård spurgte, om man ikke kan låne task-forcen til skovordningerne, hvor man er ca. et år bagud?  

 

Louise Piester noterede dette ønske.  
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Mette Trudsø Kruse bemærkede, at der fortsat skal være fokus på hurtig sagsbehandling og god kommunikation. 

Fremadrettet skal der være meget enkle ordninger, så der ikke opstår problemer på grund af kompleksitet. Bemær-

kede, at nogle landmænd fortsat venter på tilsagn for miljøteknologi i 2018. Desuden var der en misvisende kommu-

nikation i afslagsbrevene under kvægordningen i 2018, hvilket har givet anledning til frustrationer.  

 

Ivan Vestergaard noterede sig dette. Der var tale om den sidste ordning, hvor der ikke var etableret standardomkost-

ninger, og det kommer der i 2019.  

 

Louise Piester bemærkede, at styrelsen har stort fokus på enkle regler og på at reducere sagsbehandlingstiderne. 

Men styrelsen må også erkende, at der er en del gamle sager.  

 

Morten Boye Hansen orienterede om status for tilsagnsgivning og udbetalinger for LAG-ordningen.  

 

Lise T. Sørensen bemærkede, at der ikke er midler til en overgangsperiode for LAG´erne, således at de kan fortsætte 

driften af LAG i overgangsperioden.  

 

Frode Thule Jensen bemærkede, at det er vigtigt at finde en ordning, hvor de nuværende medarbejdere kan fasthol-

des efter den 31. december 2020. Det er vigtigt, at der er midler til deres løn.  

 

Flemming Larsen bemærkede, at hvis en LAG lukker, så bliver udgiften med at lukke projekterne efter 2020 en ud-

gift, som Erhvervsstyrelsen får. Det skal også meldes ud i god tid, da medarbejderne ellers finder andet arbejde.  

 

Morten Boye Hansen svarede, at vi må afvente forslaget til overgangsordning, og at vi ikke ved, hvad det vil inde-

holde.  

 

Louise Piester noterede sig bemærkningerne og konstaterede, at sådan er det hver gang en programperiode udløber.  

 

Filip Hedegaard-Kristensen gennemgik herefter tabel 5.4. vedrørende status for resultater.  

 

Flemming Larsen spurgte, om der ikke er andre ordninger end LAG, hvor der måles på antal arbejdspladser?  

 

Marie Guldborg svarede, at det er der ikke, og at dette blev fastlagt i forbindelse med udarbejdelsen af landdistrikts-

programmet.  

 

C. Orientering om opfyldelsen af delmål i resultatrammen.  

 

Marie Guldborg henviste til de udsendte bilag til dette punkt og oplyste, at med udarbejdelsen af årsrapporten for 

2018 kunne det konstateres, at delmålene for 2018 er nået for landdistriktsprogrammet. Styrelsen har modtaget 

Kommissionens godkendelse af, at delmålene er nået, og det er godt, da gennemførelsen af landdistriktsprogrammet 

dermed kan fortsætte som planlagt. Når delmålene er nået, bliver resultatreserven frigivet. Der kommer ikke flere 

penge til programmet, men man har lov til at bruge midlerne fra resultatreserven. Marie Guldborg bekræftede, at 

disse midler har været disponeret i den politiske aftale om udmøntning af programmet.  

 

 

D. Ansøgningsrunder for støtteordninger i 2019 og 2020.  

 

Marie Guldborg præsenterede oversigten over planlagte ansøgningsrunder i 2019 og 2020. Der kan komme justerin-

ger hertil.  

 

Mette Trudsø Kruse opfordrede til, at der kommer to ansøgningsrunder for minivådområdeordningen i 2020. For 

ansøgning om økologisk arealtilskud og tilskud til pleje af græs- og naturarealer, hvor der er ansøgningsfrist henover 

sommeren, ser Landbrug & Fødevarer gerne, at ansøgningen kan lægges ind som en kladde allerede pr. 1. februar, 

når den almindelige ansøgningsrunde åbner. Bemærkede, at den tidligere regering havde meldt ud, at der ville 

komme en moderniseringsordning for kvæg og svin i 2020, og forhåbentlig vil den nye regering også melde dette 

ud.  
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Per F. Ahle bemærkede, at styrelsen gerne vil forberede ansøgningsgrundlaget, inden ansøgningsrunden åbner, dvs. 

efter fællesskema-runden. Hvad angår muligheden for at lægge en kladde ind, så undersøger styrelsen mulighederne 

for dette, men det kan formentlig ikke nås til 2020.  

 

Marie Guldborg bemærkede, at ønsket om to ansøgningsrunder for minivådområdeordningen er velkendt, men det er 

ikke sikkert, at det kan nås. Jf. at tilsagnsgivningen skal være afsluttet inden årets udgang.  

 

Ditte Galsgård bemærkede, at ansøgningsrunden for skovrejsning ligger på et dårligt tidspunkt. Det kan ikke nås på 

så kort tid, og slet ikke hvis bekendtgørelse og vejledning kommer så sent som i år.  

 

Marie Guldborg svarede, at normalt vil det være klar tidligere, men på grund af overflytning af skovordningerne fra 

Miljøstyrelsen til Landbrugsstyrelsen blev det forsinket i år.  

 

Ditte Galsgård foreslog, at der bliver byttet om på de to skovordninger, da man på biodiversitetsskov ikke er så af-

hængig af andre parter, fx kommuner.  

 

Louise Piester oplyste som svar til Flemming Larsen, at oversigten over ansøgningsrunder er vores bedste bud på 

nuværende tidspunkt.  

 

 

Ad 7. Status for lokale aktionsgrupper.  

 

Dette punkt blev behandlet sammen med orienteringen om status for tilsagnsgivning og udbetalinger unde LAG-

ordningen, jf. pkt. 6.B.  

 

 

Ad. 8. Orientering om kommunikationsstrategien for Landdistriktsprogrammet 2014-2020.  

 

Det fremgår af forordningsgrundlaget, at Landdistriktsudvalget skal orienteres om status for kommunikationsstrate-

gien for Landdistriktsprogrammet en gang årligt. Ivan V. Vestergaard orienterede om status for kommunikations-

strategien for maj 2018 – maj 2019 på baggrund af det udsendte statusnotat.  

 

Landbrugsstyrelsen har gennemført en række forskellige kommunikationsaktiviteter det seneste år. Disse omfatter 

kommunikation om konkrete ordninger (ansøgningsperioder, regelafklaringer, best-practice projekter, vejledning og 

status på sagsbehandling samt fremtidige tilskudsmuligheder), informations- og dialogmøder med kommuner, kon-

sulenter, landmænd, lodsejere og landboforeninger, ligesom Landbrugsstyrelsen løbende har uformel dialog med 

interessenter, erhvervet og konsulenter. Landbrugsstyrelsen oplever, at der bliver taget godt imod disse aktiviteter, 

og at der er en god dialog og et gensidigt stort udbytte ved de forskellige møder og arrangementer.  

 

Den kommende tids kommunikationsaktiviteter vil fokusere på tilskudsmuligheder i 2020, og hvad der kan forven-

tes i den næste programperiode i takt med, at dette bliver fastlagt.  

 

Ditte Galsgård bemærkede, at kommunikation er afgørende for at skabe forståelse og forebygge frustrationer ved 

eksempelvis forsinkede ordninger – og at der er tilfælde, hvor øget kommunikation fra Landbrugsstyrelsen vil være 

ønskeligt.  

 

Louise Piester takkede for tilbagemeldingen og noterede bemærkningen.  

 

 

Ad. 9. Orientering om aktivitetsplan 2018 for det danske landdistriktsnetværk.  

 

Det fremgår af kommunikationsstrategien for Landdistriktsprogrammet og Handlingsplanen for det nationale landdi-

striktsnetværk, at Landbrugsstyrelsen skal orientere udvalget om landdistriktsnetværkets årlige aktivitetsplan. Ivan 

V. Vestergaard orienterede om aktivitetsplanen for 2019 på baggrund af det udsendte materiale.  
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Landdistriktsnetværket kommunikerer via hjemmesiden og andre kommunikationskanaler. Landdistriktsnetværket 

vil fortsat afholde en række informations- og dialogmøder, deltage i relevante seminarer og kongresser samt have 

løbende dialog med interessenter, myndigheder, potentielle tilskudsmodtagere og medier. 

 

Hovedparten af kommunikationen i 2019 vil omhandle tilskudsmuligheder under Landdistriktsprogrammet. Landdi-

striktsnetværket vil derudover gennemføre kommunikationsaktiviteter, som skal øge kendskabet til Landdistrikts-

programmet. Nogle aktiviteter har formel karakter og omfatter Landbrugsstyrelsen, Erhvervsstyrelsen, kommuner 

eller organisationer, mens andre kommunikationsaktiviteter pågår løbende med LAG-grupper, landmænd og mindre 

lokalorganisationer.  

 

Frode Thule Jensen efterspurgte information vedrørende europæiske netværksaktiviteter og påpegede, at der ud over 

deltagelse i møder i Bruxelles bør arbejdes for, at Danmark er vært for europæiske netværksaktiviteter.  

 

Morten Boye Hansen noterede dette.  

 

Mette Trudsø Kruse bemærkede, at kommunikation i god tid og i øjenhøjde er væsentligt, ligesom det er vigtigt at 

lære af fejl. Landbrug & Fødevarer opfordrer til, at man løbende er i dialog med erhvervet om forløbet af aktuelle 

ordninger med henblik på at forebygge fremtidige fejl.  

 

Louise Piester bemærkede, at styrelsen vil undersøge det nærmere, hvis der er udfordringer i forbindelse med ord-

ningerne, eksempelvis hvorfor der på nogle ordninger er mange annulleringer af tilsagn.  

 

 

Ad. 10. Orientering om udarbejdelse af en strategisk CAP-plan for perioden 2021-2027.  

 

Lone Smith Simonsen orienterede om status for udarbejdelsen af en strategisk CAP-plan for perioden 2021-2027. 

Ifølge Kommissionens forordningsforslag kan der forventes færre midler i den kommende periode, dvs. en reduktion 

på ca. 5 pct. for Søjle I og ca. 16 pct. for Søjle II. Ifølge forslaget skal der anvendes mindst 5 pct. af EU-midlerne til 

landdistriktsudvikling til Leader (LAG-ordning).  

 

Niels Lindberg Madsen bemærkede, at tallene er i løbende priser, så når der er inflation i perioden, vil der reelt være 

endnu færre midler. Desuden lægges der op til, at EU-medfinansieringssatsen til landdistriktsudvikling bliver min-

dre end i den nuværende periode, og hvis regeringens hidtidige praksis fortsætter, så vil der være endnu færre midler 

til landdistriktsudvikling. Niels Lindberg Madsen henviste til den afholdte workshop om udkastet til SWOT og 

spurgte, hvor langt den endelige version er, og om der kommer en proces for den?  

 

Lone Smith Simonsen oplyste, at SWOT´en er udarbejdet af eksterne konsulenter. Der er modtaget bemærkninger til 

udkastet til SWOT, og styrelsen har gennemgået bemærkningerne. Hvis bemærkningerne ikke har betydning for be-

hovsanalysen, så er det ikke nødvendigvis justeret i SWOT´en. Det er vigtigere med interessentinddragelse i forhold 

til behovsanalysen end yderligere inddragelse i forhold til SWOT´en.  

 

Lars Haahr Jensen spurgte, om sammenhængen i støtteordninger også gælder i forhold til andre programmer og 

fonde?  

 

Lone Smith Simonsen bekræftede, at der også skal ses på forholdet til andre fonde og programmer, og at dette skal 

beskrives i den strategiske plan.  

 

Frode Thule Jensen spurgte til behovsanalysen, og hvor interessenterne er i den proces. Kommer der en workshop 

om det?  

 

Lone Smith Simonsen svarede, at behovsanalysen er ved at blive udarbejdet. Der er ikke planlagt en workshop, men 

hvis der er et ønske om det, vil styrelsen se på det. Det er vigtigt, at behovsanalysen er så fleksibel, så der kan 

komme ændringer i den strategiske plan på et senere tidspunkt, uden at behovsanalysen skal ændres.  

 

Frode Thule Jensen spurgte, hvad der sker med det nuværende udvalg i 2021?  
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Marie Guldborg svarede, at det er der ikke truffet beslutning om endnu. Det vil formentlig være en politisk beslut-

ning.  

 

Niels Lindberg Madsen bemærkede, at selv om reformen bliver udsat, så vil der være en overgangsperiode, hvor der 

vil være et væsentligt mindre budget.  

 

Mette Trudsø Kruse håbede, at der bliver tale om et enkelt program. Det skal kunne forstås i både en EU- og natio-

nal kontekst, og det vil være nyttigt, hvis det er et dokument, der også kan læses af udenforstående, så det kan være 

med til at fortælle omverdenen, hvorfor det er vigtigt at bruge penge på EU´s landbrugspolitik.  

 

Louise Piester konkluderede, at der ligger et stort arbejde forude, men at styrelsen klør på.  

 

 

Ad 11. Næste udvalgsmøde.  

 

Louise Piester foreslog, at det næste møde i udvalget afholdes fredag den 13. december 2019 om formiddagen.  

 

Der var tilslutning til dette.  

 

 

Ad 14. Eventuelt.  
 

Lise T. Sørensen spurgte til en eventuel partnerskabsaftale i næste periode, og hvordan Landbrugsstyrelsen har ople-

vet partnerskabet i denne periode?  

 

Marie Guldborg oplyste, at som det ser ud nu, bliver Landdistriktsfonden ikke omfattet af en partnerskabsaftale i 

den kommende periode. Der er fundet en god model for koordinering og samarbejde i Danmark i denne programpe-

riode. Derudover er partnerskabsaftalen et dokument, som Danmark har sammen med Kommissionen. Det er tilret-

telagt, så støtteordningerne under landdistriktsprogrammet er adskilt fra støtteordningerne under de andre fonde.  

 

Niels Lindberg Madsen spurgte, om der findes information om medfinansieringssatserne for de enkelte indsatser?  

 

Marie Guldborg oplyste, at dette fremgår af finansieringsplanen i landdistriktsprogrammet, jf. kapitel 10.  

 

 


